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Mi történt a Nagypáholyban ?
Katholikus •pénzen fizetett szabadkőműves szö- 

vetségtanácsos.

Szegény Zoványi Jenő alapos leckét 
kapott a felekezeti türelemből. Sárospa­
taki tanár létére olyasmit mert írni Kál­
vin Jánosról, ami ellenkezett a protes­
táns hivatalos véleménynyel. Fegyelmit 
akasztottak a nyakába s úgy kitették a 
katedrájáról minden szabad kutatás és 
felekezeti türelem dacára, mint annak a 
rendje. Most aztán elmélkedhetik arról, 
hoyy a kutatás ugyan szabad Sárospa­
takon, de vannak dolgok, amiket még­
sem szabad kutatni, vagy legalább meg- 
irni.

Ennek az esetnek éppen ellenkezőjét 
látjuk a nagyváradi királyi katolikus 
jogakadémián.

A mi akadémiánk épp úgy katholikus, 
mint ahogy protestáns a sárospataki. Ta­
nára csak katholikus vallásu egyén le­
het. A tanulmányi alapból tartják fenn, 
mely eredetében katholikus vagyon, mely­
nek kezelésére katholikus főpapokból és 
világiakból kinevezett bizottság ügyel föl. 
Az alapot egyelőre a kormány kezeli, 
mert nincs autonómiánk. Ha azonban 
meglét a katholikus autonómia — és 
Zichy János szava a garancia arra, hogy 
meglesz —- akkor a tanulmányi alap ter­

„TISZÁNTÚL“ TÁRÓZÁJA.

Két fillér története.
Egyszer két rozsdás, penészes fillér került 

kezeim közé. Önkénytelenül az évszámot néztem 
rajta. Rég lehetett — gondoltam — mikor ez 
a kis ércdarab tisztán, ragyogón hagyta el a 
pénzverő intézetet. És csodálkozásomra, alig 
pár évvel ezelőtt készült. Hogy lehet az, hogy 
e fényesen csillogó vörösréz darabka ilyen rö­
vid idő alatt ennyire elfakuljon, megrozsdásod­
jék és igy bevonja a szürkés réteg.

A két fillér pedig halkan összecsendült és 
az egyik megszólalt:

— Csodálkozol ugy e szerencsétlen álla­
potunkon, amibe jutottunk, de ha kívánod, el­
mondom a történetünket és akkor látni fogod, 
hogy milyen kevés kell ahhoz, hogy a ra­
gyogó tisztaság elhomályosuljon.

Alig egy-két éve kerültünk ki a pénzverő 
intézetből ; zépek voltunk. A nap sugarai, a 
visszaverődtek rólunk, a szemet elvakitottuk 
káprázatos fényünkkel. Az öreg ur, ki össze­
szedett bennünket, sok-sok társammal együtt 

mészetszerűleg az autonómia kezelése alá 
kerül. A tanárok katholikus vallása pedig 
nem azt jelenti, hogy az illetők névleg 
legyenek katholikusok. Ha valaki kato­
likusnak vallja magát, ennek az a kö­
vetkezménye egyenes gondolkodású fér­
finél, hogy katholikus hite szerint is él. 
Nem azért vallja magát katolikusnak, 
hogy kenyeret kapjon, hanem azért, hogy 
vallását meg is tartsa. Aki nem hiszi 
vallását, annak legyen bátorsága ezt nyíl­
tan dokumentálni s tegye le névleges 
katholicitását. Akadémiánk katholikus jel­
lege tehát nem annyit jelent, hogy név­
leges katholikusok neveljék az ifjúságot 
kereszténygyülöletre, hanem jelenti azt, 
hogy az intézet katholikus jellegét első 
sorban a tanárok katolikus, hithü élete 
is példázza.

Ezek után jelezzük, hogy a katholi­
kus pénzén fenntartott nagyváradi királyi 
katholikus jogakadémia tanárát, Ágoston 
Pétert a szabadkőművesek magyarországi 
szimbolikus nagypáholyának nagygyűlése, 
melyen 62 páholy 131 küldöttel volt kép­
viselve, 1910. április 23-án a szövetség­
tanácsba beválasztotta.

A szövetségtanács a szabadkőműves­
ség főhatósága. Innen irányítják azt a 
romboló munkát, melyet a kereszténység 
ellen folytatnak. S ebben a munkában 
nemcsak részt vesz, hanem immár elől

beletett egy kis zsákba, de előbb elbúcsúzott 
tőlünk szerető, simogató tekintettel. Azután sö­
tétség vett körül és mi meglapultunk a szűk 
kis tarisznyában és vártuk a megváltást, vagyis 
hogy valaki már napvilágra hozzon. De erre 
sokáig kellett várakozni. Útban voltunk folyto­
nosan. Némelykor durva kezek csaptak odább. 
Ilyenkor sirvafakadtunk a félelem és fájdalom­
tól és a körülállók közül valaki azt mondta:

—- Milyen szép csengése van a pénznek.
Néha elcsuktak a levegőtől nagyon sok 

időre, de megint csak előszedtek. Valahányszor 
megpillantottuk a napvilágot, mindig sok em­
bert láttunk magunk körül és azok mindnyá­
jan vágyva tekintettek ránk.

Egyszer nagy csör.desség vett körül. Ehhez 
hozzá voltunk szokva, mert bizonyos időközök­
ben mindig ismétlődött azelőtt is. Azt hiszem 
ez a pár óra volt az, mit az emberek éjszaká­
nak szoktak nevezni. Mi is aludtunk, vagy ál­
modoztunk. Ebből a kellemes érzésből halk 
nesz költött fel. A szekrénynek, — melyben 
elhelyezve voltunk — ajtaja erőszakos kezek 
fáradságos rrukája után lassan kinyilt.Egy em­
ber benyu't és közöttünk keresgélt Végre két- 
három zsákot felkapva, elfutott velünk Magá-

vezérkedik a katholikus pénzből fizetett 
katholikus jogtanár, Ágoston Péter.

Hagyjuk most a fizetséget. Maradjunk 
annál a fénynél, hogy egy katholikus 
jellegű intézet tanára, akinek vallása eo 
ipso csak katholikus lehet, tagja, sőt 
egyik vezetője a szabadkőművességnek.

A katholikus egyház exkommuniká- 
lással, kiközösítéssel sújtja azokat, akik 
a szabadkőműves szövetségnek tagjaivá 
válnak. A ki katholibus létére szabad- 

| kőműves lesz, szakit egyházával. Vagy 
katholikus valaki, vagy szabadkőműves. 
Tertium non datur.

Ezek után csak annyit kérdezünk az 
uj szabadkőműves szövetségtanácsos úr­
tól: katholikusnak vallja-e még magát? 
Őszinte, nyílt katholikusnak ? És minthogy 
aki szabadkőműves, az nem lehet ka­
tholikus: Vájjon mi készteti arra, hogy 
ennek a konzekvenciáit levonja ?

*
Történt egyéb is a Nagypáholyban. 

Keményen elítélték a Hungária, a Nem­
zeti és a pozsonyi Testvériség páholyo­
kat, melyek nem csatlakoztak a szeku­
larizáció hóbortjához. Sötét zugoknak 
nevezték ezeket a páholyokat, melyek a 
központ szekularizációs mániájának nem 
ültek föl. Sőt tovább mentek a türelem 
ösvényén. Kimondta az évi jelentés, hogy 
»ezen a ponton aztán az a bizanyos

| hoz szortott erősen és mi éreztük szakgatott, 
nehéz lihegését. Egy kis erdő szélén állapod­
tunk meg, ott kibontott és keserű, csalódott 
hangon mondta:

Csak fillér . . . De nem baj, az is 
jobb, mint semmi ... és Ilonkának lesz mit 
enni és vehetek neki kis cipőt is, hogy ne 
fázzék . . . Tüzelőre is fog jutni és a patikára 

. . . talán meggyógjul tőle az én asszonyom.
Haza vitt egy szegényes kis kunyhó felé, 

a város végére. Nem tartott magánál, hanem 
letett künn a tornácon egy nagy láda aljára. 
Aztán kinyitotta az egyik zsákot és belemar- 
kolva, megtöltötte fillérekkel a zsebeit és el­
ment.

Boldog hangokat hallottunk pár óra múlva, 
vidám nevetést. Kis lány tipegett elő szép kis 
uj cipellőjében gyönyörködve, benn a vigan 
pattogó tűz melletti sápadt, beteges, fonnyadt 
képű asszony ült, mohón falatozva a férje ál­
tal hozott eledelből. Még a mi hideg szivünk 
is megindult a könnyező boldogságot látva, 
csak az emberek szive maradt kemény és ke­
gyetlen akkor is, mikor a sikoltozást, jajveszék- 
lést hallották és a sűrűn lepergő könnyeket 
látták mindhármok arcán. Bennük nem volt kö-

W Legjobban ajánlható az nri
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szent meggyőződés tiszteletben tartása 
nagyon is kérdés tárgyává tehető és azzá 
is teendő.< A kinek tehát a szabadkő­
művesek által állítólag tisztelt szent 
meggyőződésével a szekularizációnak ne­
vezett rablás nem tetszik, az álljon félre 
s várja Horatiusként, mig elolvad a hó.

Nesze neked szent meggyőződés, val­
lás tiszteletben tartása, politizálás ke­
rülése!

*
A jelszó egyébként maradt a küzde­

lem a szekularizációért s a vallásnak az 
iskolákból leendő kiűzéséért. A katholikus 
türelem boldogan nézheti, összetett ke­
zekkel. Hiszen ebben a nemzetgyilkos 
hadjáratban ott van a vezérek közt a 
mi katholikus iskolánknak a mi katho­
likus pénzünkön fizetett tanára is.

A politikai helyzet.
KhuenHéderváry gróf ma korán reggel 

kelt s korán kelő államtitkárjának Jeszenszky 
Sándornak látogatását fogadta és előterjeszté­
seit hallgatta meg. Valószinü, hogy ezek az 
előterjesztések ma délután vagy holnap mi­
nisztertanács elé kerülnek, amelyen a miniszter­
elnök közölni fogja tegnapi audienciájának 
tartalmát. Az uj országgyűlés egybehivására 
vonatkozó királyi kéziratot legközelebb publi­
kálják s ezzel megkezdődik a harcosok tüz- 
vonalba való vonulása.

A függetlenségi pártkörben tegnap este 
meglehetős gyér számban megjelent párttagok 
és képviselőjelöltek nagy megelégedéssel és 
tetszés közt tárgyalták a Kossuth Ferenc- 
párt hivatalos lapjának, a »Budapesi«-nek, 
ama cikkét, amelyben a Khuen-kormánynak a 
hgerélyesebben megüzeni a háborút.

Sokan a hivatkozott cikkelyből arra kö­
vetkeztettek, hogy ha már egyesülésről szó 

nyörület. Elvitték szegény embert és vele el­
vittek mindnyájunkat. Komor, haragos arca, 
összevont szemöldökű, mérges hangú urak 
nyitották meg börtönünknek ajtaját.

— Mind meg van, egy fillér sem hiány­
zik — hallottuk a megkönnyebbülés hangját, 
mikor megolvastak.

Innen egy postahivatalba kerültünk. Többi 
társaimat mind forgalomba hozták már, csak 
mihozzánk nem nyúlt senki. Egy remegő, ide­
ges kéz fogott meg v*gre, és mi lázasan csil­
logó szemeket, vonagló ajkat láttunk magunk 
fölött. Ez a férfi fiatal volt és szép. Valam t 
mormogott magában kártyáról, borról, szép 
asszonyokról és igy végezte: Csak most légy 
velem Istenem! Csak most az egyszer segíts 
még meg. Ezen a vizsgálaton essek át szeren­
csésen.

Azután egyenként kiszedett és becsoma­
golt egy papirosba, hogy tekercset képeztünk. 
Sokan voltunk együtt, de mint később kide­
rült, csak egy koronát tettünk ki, a tekercsre 
pedig az volt írva »5 korona«.

Sok-sok ideig dolgozott emberünk, mig 
egész halom rúd állott előtte, akkor elzárt 
mindnyájunkat.

Másnap szigorú, kemény nézésű, recsegő

Tavaszi értesítő!
Szíves tudomására hozom a m. t.

hölgy közönségnek, miszerint 

nem lehet, úgy legalább a függetlenségi pár­
tok két árnyalatainak együttműködését kell lé­
tesíteni.

Khuen és látogatói.
Khuen miniszterelnök, aki az éjjel érkezet 

Budapestre, ma délelőtt tiz órakor Hazai Simu 
minisztert, tizenegy órakor Jakabfly Imre ál­
lamtitkárt, délben gróf Tisza Istvánt, délután 
egy órakor Tomasich Miklós horvát bánt 
fogadta.

Minisztertanács.
Mint a Búd Tud. jelenti, holnap valószí­

nűleg minisztertanács lesz.
A bán Budapesten

Tomasich Miklós horvát bán, aki tegnap 
este érkezett Budapestre, két napig marad a 
fővárosban, ahol a különböző minisztériumok­
ban jár el.

A bán délután egy órakor meglátogatta 
Khuen miniszterelnököt és a horvát válasz­
tói törvénytervezetet tárgyalta vele. A kormány 
legközelebb minisztertanácsban tárgyalja a hor­
vát válasz'ójogi törvényt, amelyet a jövő hó­
nap elején a horvát tartománygyülés elé ter­
jeszt a bán.

Hofrichter vallott.
Ő küldte a méregpirulákat.

Hónapokkal ezelőtt történt, hogy a vezér­
kari tisztek közül tiz tiszta postán küldeményt 
kapott. A küldemény orvosi preparátumoknak 
volt címezve. A kisérő levél alatt »Charles 
Francis« név állott. Az orvosság, a kisérő 
levél szerint, arra szolgált volna, hogy a meg­
gyöngült férfierőt újra visszaszerezze.

A tiz katonatiszt közül, aki a küldeményt 
megkapta, az egyik, Mader százados az or- 
vosságot bevette és azonnal meghalt. Kiderült 
csakhamar, hogy a preparátumok cyankálit tar­

hangú Öreg ur vizsgált a hivatalba és minket 
is kibontott . . . Hatalmas, erős dörrenést hal­
lottunk és az a szép fiatal ember ott feküdt 
előttünk véresen. Színtelen és értelem nélkül 
való szemei akkor is ránk voltak függesztve, ’ 
mintha minket akart volna vádolni a szörnyű 
végért.

Innen egy adőhivata'ba kerültünk. Az 
egyik tisztviselő örömmel kiáltott fel:

— Mennyi uj filléres — és egész fizeté­
sét fillérbe vitte házi.

Otthon az asszony lármázott, kiabált érte 
és a férjét bolondnak nevezte. Végre felkapott 
indulatosan és földhöz vágott. Mkor már le­
hűlt a haragja, keresgélni kezdett utánunk. 
Gyertyát gyújtott és úgy nézett be ágy alá, 
szekrények alá. Éa az egyik társammal meg­
húztam megamat a szekrény lábánál és habár 
ép előttünk táncolt remegve a gyertya lobogó 
fénye által okozott esik, minket nem vettek 
észre. Sokáig hevertünk ott. Azt hiszem egy 
egész fél évig A nedves, penészes fal elvette 
szép fényünket, csillogásunkat és lassanként 
egészen elborított a rozsda.

I Egy nagy takarítás alkalmával, a t int félre 
húzták a szekrényt, egy sápadt, fénytelen

I szemű, gyönge hangú asszony hajolt le utánunk.

eredeti párisi modell kalapjaim 
megérkeztek és azok üzletemben bár­
mikor megtekinthetők.

Kedvező párisi összeköttetéseim 
révén abban a helyzetben vagyok, hogy a 
versenyt felvehetem a fővárossalsi. 

talmaznak és kétségtelen volt, hogy annak 
aki küldte, nem volt más szándéka, csak az 
hogy valamennyi tisztet eltegye láb alól.

Természetesen a vizsgálat mindjárt a >eg- 
nagyobb apparátussal megindult. Minthogy a 
méregpilu’ákat kizárólag olyanok kapták, akik 
ugyanabban az esztendőben végezték a hadi­
iskolát, az a gyanú merült föl, hogy a gyil­
koló mérget a hadi-iskola e hallgatóinak egyike 
küldte. Biztosra vették, hogy valaki el akarta 
tenni láb alól azokat a tiszteket, akik rang­
ban előtte voltak. A gyanú tehát ama 
tisztek ellen irányult, akik a hadi-iskolát el­
végezték, de akiket a vezérkarhoz nem osz­
tottak be.

Hosszú és fáradságos vizsgálatok után 
vegre megállapodtak abban, hogy a méreg- 
pirulákat nem küldhette más, mint Hofrichter 
Adolf Linzben állomásozó főhadnagy. A rend­
őrség bekérte a hadiiskola összes, vizs­
gán beadott írásbeli dolgozatokat és össze­
hasonlítás alapján kitűnt, hogy az 5. számmal 
jelzett főhadnagy kezeirása feltűnően hasonlít a 
ciánkális pirulákhoz mellékelt Charles Francis 
aláírással ellátott levél írásához. A hézagot 
mely a gyanuokban azután még mutatkozott, 
betöltötte az a körülmény, hogy a katonaság­
nál egy Linzben helyőrségen lévő tiszt je- 
entkezett, aki előadta, hogy egy bajtársa 

kis dobozt adott át neki, melyben a méreg­
pirulákat szétküldték és amelyeknek leírását 
az újságokban olvasta.

Végre november 26-ikán letartóztatták 
Linzben Hofrichter Adolf főhadnagyot, aki 
állandóan következetesen tagadott mindent. A 
végtárgyalás napját mindig újra elhalasztották, 
mert az összetett bizonyítékokkal szemben ott 
volt a terhelt főhadnagy tagadása és mielőtt 
főtárgyalást tűztek volna, minden bizonyítékot 
be akartak szerezni.

Hosszú szünet után tegnap fordulat állott 
be a rnindszideig titokzatos bűnügyben. Hof- 
richter, miután végigvergődött a gyötrődések

Ruhája rongyos volt és telve kisebb nagyobb 
mészcseppekkel.

— Legyen a magáé, vegyen rajta cukrot 
a gyermekének — mondta a háziasszony.

Még sem kerültünk boltba. Mire hazaért 
uj gazdánk, le kellett feküdnie. Lázas volt és 
folytonosan köhécselt Már előbb benne volt a 
baj és most éppen a végét járta. Csöndesen 
feküdt egy pár nap. Mindig lassabban vette a 
lélegzetet, mig egy erős roham el nem vitte 
egészen. A szomszéd asszony állott mellette és 
mikor látta, hogy bekövetkezett a vég, kibon­
totta a halott fején levő kendőnek csücskét 
és minket kivéve belőle, reátett a tneghide- 
gült szemekre. Borzadtam a gondolatra, hogy 
mi lesz velünk.

Ekkor kedves kis gyermek közeledett 
hozzánk, az elköltözött itthagyott szemefénye 
és levett minket. Egy darabig játszadozott 
velünk, azu án elvitt a közeli kereskedésbe és 
cukrot vett értünk.

Innnen kerültünk önhöz, mikor a koroná­
ját felváltotta < kereskedő — fejezte be törté­
netét a kis fillér.

Boér Margit

Teljes tisztelettel:

ÚJHELYI RÓZA 
női kalap különlegességi üzlete 

nagyvárad, Rákóczi ut. 
TELEFON 130 ====: TELEFON 130
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végtelen skáláján megtört a felhalmozódott bi­
zonyítékok súlya alatt és vallott. Vallomása 
eloszlatott minden kétséget, amelyet talán a 
bűnösségével szemben tápláltak. Tegnap ismét 
maga elé citálta a hadbíró, aki az újabban föl­
merült bizonyítékokra vonatkozólag hallgatta 
ki. Hofrichternek végleg mertört az ellenálló 
ereje és beismerő vallomást tett.

A szenzációs fordulatról bécsi tudósítónk 
a következőket telefonálja:

Hofrichter Adolf főhadnagy tegnap dél­
után a helyőrségi bíróság előtt beismerő 
vallomást tett. A lesújtó bizonyítékok tömegé­
nek a súlya alatt és miután az elmeorvo­
sok szakértői véleménye sem alkalmas arra, 
hogy Hofrichtert elmebeli állapotának a meg­
vizsgálása alapján tettének a következményei 
alól mentesítse, Hofrichter belátta, hogy 
helyzete tarthatatlanná vált és részletes val­
lomást tett. Hofrichter már napok óta nagy 
leiki tusákat vívott és most végre töredel­
mesen bevallotta, hogy ismét bejuthasson a 
vezérkarba, el akarta tenni láb alól a rang­
ban előtte álló vezérkari tiszteket és ezek­
nek méregpirulákat tartalmazó leveleket kül­
dött. Hofrichter ezután előadta, hogy őt e 
tettére neje iránt való szerelme ösztönözte, 
akinek gondtalan életet akart bizto­
sítani.

A hely őrségi bíróság értesítette az állam­
ügyészséget és a rendőrigazgatóságot Hofrichter 
vallomásáról. Hofrichter vallomása után fel­
merült a szüksége annak, hogy azonnal meg­
idézzék Hoírichter nejét és felvilágosításokat 
kérjenek tőle a vizsgálat terén tett vallo­
másairól, melyeket férje beismerő vallomásává 
megcáfolt.

Tizedfél órakor kezdődött a rendőrségenl 
Hofrichterné vallatása és eltartott délután fél 
1-ig. Jelen volt dr Pressburger a főhadnagy 
védője. Mikor a vallató rendörtisztviselő tu­
datta az asszonnyal, bogy férje töredelmes, 
vallomást tett, Hofrichterné megtörött és vallott. 
A rendőrség mindjárt letartóztatta, lekisértette 
a zárkába és áttette az iratokat az ügyészség­
hez. Pressburger az ügyészségen jelentkezett 
Hofrichterné védőjeként.

Hofrichter Adolf bűnét a katonai bűn­
vádi perrendtartás orvgyilkosságnak minősíti- 
Büntetése minden esetben halál. Hofrichtert a 
bizonyítékokkal szemben egyedül a tagadás 
menthette volna meg a kivégzéstől, m>r( a 
katonai büntetőtörvénykönyv úgy rendelkezik 
hogy halálos Ítéletet csak beismerésben lévő 
vádlottra lehet hozni, föltéve, hogy tetten érés 

nem történt. Ha Hofrichter végig tagad, bár­
milyen kézenfekvőek legyenek a beszerzett 
bizonyítékok, a legrosszabb esetben életfogy­
tiglani fegybázra ítélhették volna. Mivel azon­
ban beismerte az orgyilkosság bűnét föltétle­
nül halálra Ítélik. Fölakasztják, jó esetben főbe­
lövik.

ÚJDONSÁGOK.

Tájékoztató.
Május 4. este 6 órakor.Kath. Kör zárűnncpélye 

a püspöki palotában.

* Személyi hir. Madách Emánuel mi" 
Ciszteri tanácsos, a nagyváradi püspökségi javak 
világi gondnoka, tegnap Nagyváradra érkezett.

* Hírek az egyházmegyéből. Fetser 
Antal felszentelt püspök, káptalani helynök 
Ffcrczy Imre olaszii káplánt Élesdre, Kozics 
Gusztávot pedig Élesdrő) Mezőkeresztesre i. h. 
lelkésznek küldötte ki.

♦ A polgármester itthon. Rimler Kál 
roly poljáimester a tfgnrp esti gyorsvonatta 
Nagyváradra hazaérkezett.

* Bognár István halála. Városunk 
közönsége általános részvéttel fogadta a gyász­
hírt Bognár István kanonok haláláról. Tsg- 
nzp már több részvéttávirat érkezett a 1. sz. 
káptalanhoz, ezek között Radnay Farkas besz- 
terez» báryai megyés püspöktől, a tudomány­
egyetemtől. Az elhunyt kanonok ravatalát a 
Káptalan-soron levő lakásán állították fel. Teg­
nap délután 4 órakor a káptalan tagjai, a köz­
ponti papság és a papnövendékek megtartot­
ták a halotti officiumot és a koporsóba té­
telt. Az elhunyt kanonok végrendeletét teg­
nap délelőtt hirdették ki a járásbíróság 
előtt, amelyben a rendes egyházmegyei hagyo­
mányok után, általános örökösévé testvérhu' 
gát dr Kakucsy Györgyné szül. Bognár Ka­
talint nevezi meg. Mivel a végrendeletben a 
temetésre vonatkozólag semmi különleges in­
tézkedés nem foglaltatik, az elhunyt főpap 
végtisztességtétele a már tegnap megállapított 
rend szerint ma, szombaton délelőtt háromne­
gyed 9 órakor lesz a gyászháznál s a be­
szerelés után a gyászmenet a székesegyházba 
vonul, ahol gyászmisék lesznek az elhunyt 
lelkiüdvéért, A család külön gyászjelentést 
adott ki. A káptalan gyászjelentése a kö­
vetkező:

A nagyváradi latin szert, székeskáptalan 
mélyen szomorodott szívvel és Isten szent aka­
ratában való megnyugvással jelenti, hogy sze­
retve tisztelt tagtársa nagyságos és főtisztelendő 
bognár István nagyváradi lat. szert, kanonok, 
a B. Sz. Máriáról nevezett esztergom mezei 
cimz. apát, a budapesti tudomány egyetem ki- 
érdemült rektora, hittudományi és bölcseleti 
doktor, pápai t. kamarás, hely, zsinati vizs­
gáló, szentszéki ülnök, egyházmegyei censor, 
Biharvármegye törv. hatósági bizottságának 
tagja folyó évi április hó 28 án délután fél 4 
órakor, életének 68-ik, áldozópapságának 41-ik 
évében, épületes keresztény türelemmel viselt 
évtizedes súlyos betegségében beállott szivszéi- 
hüdés következtében a haldoklók szentségei­
nek ájtatos fölvétele után csendesen elhunyt. 
A megboldogult földi maradványai f. hó 30 án 
reggel háromnegyed 9 órakor nagyváradi ka­
nonok! székházában végbemenő beszentelés és 
a székesegyházban tartandó engesztelő szent 
miseáldozatok bemutatása után fognak a nagy­
várad olaszii sirkertben örök nyugalomra helyez­
tetni. E végtisztességre minden rendűek és, 
ranguak tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad 
1910 április hó 28-án. Az örök világosság fé- 
nyeskedjék neki I

* A románok Husvétja Görög szer­
tár tásu polgártársaink holnap, vasárnap ünnep­
ük a Megváltó dicsőséges feltámadásának em­
lékezetét. Tegnap a nagypénteki gyászszertar­
tások az összes gör. szertartása templomok­
ban megható gyászszal mentek végbe. A hí­
vek nagy számmal vettek részt az ájtatossá- 
gokon. — A feltámadás! ünnepélyek holnap, 
vasárnap hajnalban tartatnak meg. A gör. kath. 
székesegyházban dr Radu Demeter püspök 
tartja a szent szertartásokat.

* Kinevezés és áthelyezés. Honjec 
Vilmos számvivő-helyettes, hadnagy-számvivővé 
nevez tetftt ki s áthelyeztetett a 101. gyalog­
ezredhez.

* Szentiványi előadása. A Kath. Kör 
május 4-iki ünnepélyének kimagasló pontja 
lesz Szentiványi Károly prépostnak, az orszá­
gos katholikus szövetség igazgatójának előadása. 
Szentiványi kiváló szónok s igen alapos szo­
ciológus. Tárgyát ezúttal is a szociológiából 
vette, előadásának cime: A társadalmi fejlő­
dés alaptörvényei.

* f Alaos Károly | Tegnap már ag­
godalommal adtunk hirt róla, hogy Mező Ke­
resztes öreg plébánosnak Alacs Károlynak be­
tegsége válságosra fordult s ma már halálhírét 
kell tudatnunk olvasóinkkal. Az egyházme­
gyének két papja fekszik egyszerre ravatalon. 
Alacs Károly az egyházmegye legöregebb pap­
jai közé tartozott, két évvel ezelőtt tartotta 
aranymiséjét. 1832. december 29 én született s 
középiskolai elvégzése után b. e. Szauiszló 
püspök felvette az egyházmegye papnövendé­
kei közé s 1858. augusztus 6-án szentelte pappá 
Az egyházmegye több helyén káplánkodott, 
köztük Nagyvárad Újvároson s 9 évi káplán­
kodás után 1867-ben magyar-csékei lelkész 
lett. Tööb mint két évtizedig viselte gondját a 
kis hitközségnek, honnét 1889-ben a jobb ja­
vadalmazása Mező-Keresztesre ment át. Hívei 
ragaszkodtak hozzá, megalakitotta köztük a 
Katholikus Kőit is s buzgó fáradozásával kü­
lön helyiséget is szerzttt neki. Néhány évvel 
ezelőtt szembetegség támadta meg, de gondos 
kezeléssel annyira helyre jött, hogy tovább 
végezhette dolgait. A műit héten tüdőgyulla­
dást kapott s mindjárt oly erővel lépett fel, 
hogy nem volt remény megmentésére. Teme­
tése vasárnap lesz. Grócz Béla prépost-kano­
nok fogja a kegyelt tes kötelességet teljesíteni. 
Elhunytét a következő gyászjelentés tudatja:

A bihari kerület papsága, a rokonság ne­
vében is, szomorodott szívvel, de Isten akara­
tán megnyugodva tudatja, hogy szeretett pap­
társa tisztelendő Alacs Károly mezőkeresztesi 
plébános életének 78-ik, áldozópapságának 52. 
évében, rövid betegsége után, a szentségekkel 
ellátva folyó hó 29-én meghalt. Az Istenben 
boldogultnak földi részei május hó 1-én, vasár­
nap délelőtt 11 órakor fognak a plébánián be­
szenteltetni. Az engesztelő szent miseáldozat 
május hó 2 ik napján reggel 9 órakor fog 
az egek Urának bemutatattni. Mely végtisz- 
tességre az elhunytnak paptársai, hívei bará­
tai s ismerősei tisztelettel meghivatnak. Me­
zőkeresztes, 1910. április 29. Az örök világos­
ság fényeskedjék neki!

* A 60,000 koronás államsegély 
felhasználása. A városok segélyezésére adott 
állami támogatás szétosztására vonatkozó mi­
niszteri rendelkezéssek nincsenek megelégedve a 
városok, mert egyes állások, különösen a köz­
egészségi és a műszaki személyzet kimaradt 
azok közül, akiknek fizetését a segélyből ren­
dezni kell s az egyes állások között is nagy az 
aránytalanság. Nagyváradon is ezért volt fel­
zúdulás a tisztviselők között. Ezt a kérdést 
most tárgyalta a városok kongresszusa s egy 
szükebb bizottság, melynek Rimler Károly pol­
gármester is tagja, Lukács Ödön pedig elő­
adója volt, felkeresték Némethy Károly min. 
tanácsost, a városi ügyek előadóját s kérték, 
hogy egységesen rendezze a miniszter ezt a 
kérdést. A miniszteri tanácsos részben magáévá 
tette a küldöttség óhaját s kijelentette, hogy a 
közgyűlés határozatát visszajuttatja Nagyvárad 
városához, hogy hozzon újabb jelentést, a mi­
niszter által kijelölendő újabb elvek alapján. A 
miniszter leirata pár nap múlva megérkezik s 
igy a májusi közgyűlés már foglalkozhat ezzel 
a kérdéssel.

* Nagyváradiak a Tud. Akadémiá­
ban. A magyar Tudományos Akadémiának 
eddig is több nagyváradi jelesünk tagja volt. 
Az akadémia legutóbbi nagygyűlésén ismét 
megválasztottak rendes tagnak az uj tagok 
közül kettőt, akiket örömmel sorozunk a 
mieink közzé. Az egyik dr Némethy Géza, a 
kolozsvári egyetemen a latin nyelv és iroda­
lom elismert jeles tanára, dr Némethy Gyula
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theoiogiai tanár tjstvére. Bír nem Nagyvára- 
don, hanem Szeatmargiton (Szabolcs m.) szü­
letett, 1865-b-n, di itt végezte tanulmányait 
s innét indult szép pályájára. — A másik dr 
Munkácsy tíeroát, az egyetemen az ural al- 
táji nyelv kiváló tanára, aki Nagyváradon szü­
letett 1860 ban. Mindketten már régebben le­
velező tagjai voltak az akadémiának.

* Inger Szolimán Teákén. Inger Szo­
limán, szomáli alkirály stb., aki legutóbb a ma- 
gyarcsékei kerületben kísérletezett magának 
szavazókat keresni, teljesen kudarcot vallott. 
A kimpányi egy két hűséges emberén kívül 
senki sem akarja Ingerrel képviseltetni magát. 
Mivel pedig homalia népét nem rendelheti be 
Magyarcsékére szavazni őfelsége, ezek nélkül 
pedig nem igen választanák meg, elindult Inger 
uj hazát keresni a tenkei kerületbe. Jdenleg a 
tenkei kerületben nyomor, hogy milyen ered­
ménynyel, az még a jövő titka, de ha sokat 
fog nyomozódni, esetleg őt fogják megnyom­
kodni a jó magyar kortesöklök, miként a belé­
nyesi választásokon történt.

* Dr Kiss Géza előadása A biharme- 
gyei tanítók központi köre ma délután 6 óra­
kor a közs. polg. fiúiskola zenetermében szo­
ciológiai estélyt rendez, melyen dr Kiss Géza 
jogtanár »Népnevelés és törvénytisztelet» címen 
tart előadást. Ez előadásra ezúton is ismétel­
ten meghívja az elnökség a tanítókat és a n. 
é. közönséget.

* A szinkörépités költsége. A nagy­
váradi színkör építését másfél éve befejezték, 
de a leszámolás, a folytonos sürgetés dacára 
sem került még a törvényhatóság elé. A szín­
kör építése 32,000 koronával többe került, 
mint a kultusz miniszter által megtérítendő 
előirányzati összeg. Most végre, mint értesü­
lünk, Rimler Károly polgármesternek sikerült 
a dolgot rendezni és pedig akként, hogy a 
32,000 korona többletköltség révén semmi sem 
terheli Nagyvárad városát. Ugyanis a 32,000 
koronából 20,000 koronának az amortizációját 
elvállalta a kultuszminiszter, mig 12,000 ko­
rona amuitását a mindenkori színigazgató állami 
szubvenciójából vonják le. így most már el­
számolhat a po’gírmester a törvényhatóságnak 
a színkör építés költségeiről.

* A jövő évi választók névjegyzéke. 
Nagyvárad város központi választmánya hétfőn 
május másodikén délután 4 órakor ülést tart 
s ez alkalommal a jövő évi választók ideig­
lenes névjegyzékét állítják össze.

* A Bmke népkönyvtárai. A Bihar- 
rnegyei Magyar Közművelődési Egyesület egyik 
legfőbb feladatai közé tartozik a községeknek 
népkönyvtárakkal való ellátása is. Ebben sz 
irányban most nagyszabású akcióba lépett az 
ilju kulturegyesület és minden olyan község­
ben, ahol kívánják a népkönyvtár felállítását, 
azt teljesíteni is fogja. Az egyesület elnöksé­
géhez eddig mintegy 50 község intézett nép­
könyvtár iránti kérelmet és nagyon valószínű, 
hogy egy-két járást kivéve, csaknem minden 
község reflektálni fog a könyvtárra. A várme­
gyében előreláthatólag 50000 közhasznú köny­
vet fognak kiosztani népkönyvtári célokra. A 
népkönyvtárakat mindenütt a községek elöl­
járói fogják kezelni a tanítók bevonásával a 
Bmke felügyelete alatt. Az egyesület vezető­
sége ezúton is kéri az elöljáróságokat, hogy 
ily irányú kérelmeiket minélelőbb teijesz- 
szék be az egyesület vezetőségéhez. Szomo­
rúan jellemző a magyarcsékei főszolgabíró je­
lentése, amelyet ebben az ügyben az egye­
sülethez tett. Eszerint a magyai csékei járás 
legnagyobb részében írástudatlan emberek van­

nak, ezek részére elsősorban iskolára van szük­
ség. A főszolgabíró jelentése szerint a csékei 
járásban legjobb esetben is csak 10 év múlva 
lesz szükség könyvtárakra, addig azonban nem.

* Ügyészségi tírsasvacsora Medvigy 
István kir. ügyészségi megbízottnak a márama- 
rosszigeti kir. ügyészséghez kir. alügyészszszé 
történt kineveztetése alkalmából május hó 4 ik 
napján (szerdán) este 8 órakor a Pannonia- 
szálloda éttermében társasvacsorát rendez az 
ügyészség. A résztvenni kívánók felkéretnek, 
hogy május hó 2. napjáig bezárólag a bihar 
megyei nemzeti kaszinóban, a kir. ügyészségen 
és a nagyváradi takarékpénztárban (Szemes Fe­
renc urnái) elhelyezett ivek valamelyikét alá­
írni szíveskedjenek.

* Felfüggesztett jegyző. Megírtuk an­
nak idején, hogv az élesd! főszolgabíró felfüg­
gesztette Griffaton Antal beznyei körjegyzőt, 
hűtlen kezelés és okirathamisitás miatt. A kör­
jegyző ellen bűnügyi vizsgálatot is tettek folya­
matba. Most a dolog fordulatot nyert, ameny- 
nyiben Griffaton lemondott állásáról és ennek 
alapján az élesdi főszolgabíró azt javasolja, hogy 
a további vizsgálatot szüntessék meg. A kör­
jegyző terhére 223 korona hiány van megálla­
pítva, ezt a főszolgabíró a jegyző birtokára táb- 
láztatta s igy a községet veszteség nem ér­
heti.

* Az élesdi vérhas járvány költ­
ségei. A tél folyamán fellépett élesdi vérhas 
járvány orvoslására dr Krausz Béla járvány 
orvost küldték ki. A járvány ^orvos költségei 
1232 koronát és 23 fillért tesznek ki. Ennek 
az összegnek kifizetése oly nagy terhet róna 
az élesdi járásra, hogy azt nem bírná meg- 
Most a belügyminiszter értesítette az alispánt,

> hogy az országos betegápolási alap tethére 
j hajlandó átvenni ezt a kö’tséget és azt a jár- 
j ványorvos részére utalványozta is.

* Zámory Mária ha’ála A biharme- 
■ gyei gentry-világ egyik előkelő hölgytagja teg- 
í nap délután hirtelen meghalt. A haláleset meg-

lepetésszerüleg hatott nemcsak Biharmegyére, 
de a fővaros közönségére is; melyben előkelő 

i vezető szerepet játszott Zámory Míria alapít­
ványi hölgy Biharmegyében Kismarján bírt 
nagybirtokot, melynek évi jövedelme megha­
ladta a 100000 koronát. A gyönyörű fekvésű s 
mintaszerüleg berendezett kismarjai gazdaság­
ban, — ahova május 15 én szándékozott le­
utazni — a nyarat szokta tölteni Zámory Má­
ria, akit vidéki jótevő csendes magányból 
Nagyvárad vagy Biharmegye nagyobb esemé­
nyei emeltek ki. Egy egy nyári vagy kora őszi 
napon többször lehetett látni, amint ötös, né­
gyes vagy hármas fogataival végigszáguldott 
Nagyvárad aszfaltos utcáin. A falusi nyaralás 
után az év legnagyobb részét Budapesten vagy 
külföldön töltötte Zámory Mária. A fővárosban 
előkelő fénnyel berendezett lakása volt, mely­
ben Budapest elittközönsége szívesen időzött el 
az örök vigkedélyü asszony társaságában. Az 
utóbbi időben betegeskedni kezdett Zámory 
Mária s egészségének helyreállítása végett sok 
ideig tartózkodott külföldi gyógyfürdőkben. A 
tegnap véget ért Rokszin-féle tárgyalásban je­
lentős szerepet játszott Zámory Mária, aki mint 
koronatanú igen lényeges vallomást is tett. A 
tárgyaláson való megjelenése alkalmával már 
megtörtnek látszott s már akkor komoly jelei 
mutatkoztak a betegségének. Azóta kevés ki­
vétellel állandóan betegeskedett s a legjelesebb 
orvosok kezelték, azonban eredménytelenül. 
I egnap délután hirtelen rosszul lett budapesti 

l lakásán és mielőtt az orvosok segítségére le­

hettek volna eszméletét veszítve néhány perc 
alatt meghalt. A halálesetről értesítették közeli 
rokonait és tisztjeit. A temetése holnap lesz 
Budapesten. Az elhunyt leszármazottja volt Bi- 
hat megye egykori hires követének, Beöthy 
Ödönnek. A temetésen Biharvármegye is kép­
viseltetni fogja magái.

* Szerencsétlenül járt cigányleány. 
Érmihályfalván hétfőn délután Pécsi Giza, 17 
éves cigányleányt meglátogatta a vőlegénye. 
Egy darabig elbeszélgettek. Köbben a legény 
elővett egy revolvert és tisztogatni kezdte. A 
rozsdás fegyver ugyan sok dolgot adott Fáraó 
füstös fiának. Pécsi G za meg is sokalta a vá­
rakozást s odaszóít a kedveséhez.

— Hagyd már abba. De a legény csak 
nem szakította félbe a munkáját; erre a leány 
odament, ki akarta a kezéből venni a fegyvert, 
amely azonban elsült s a golyó a szerencsét­
len teremtést fúrta keresztül. Pécsi Giza sebe­
sülése életveszélyes.

* Térzene a gyermeknapokon A 
nagyváradi gyermekvédő liga tudvalevőleg hét­
főn május 2-án és kedden, május 3 án tartja 
meg a gyermeknapot. A programúiba felvet­
ték a katonai térzenét is s felkérték a katonai 
parancsnokságot, hogy a 101. ezred zenekarát 
engedje át a jótékonycélra. Az ezred parancs­
nok tegnap átiratban értesitette Nagyvárad 
város polgármesteri hivatalát, hogy a gyer­
meknapok alkalmából, május 2. és 3 án dél­
előtt féltizenkét órától 1 óráig az ezredzene- 
kara a Bémer-téren térzenét ad.

* Halálozás. Részvéttel értesünk egy fia­
tal asszony Rozslay Istvánná szül. Kardos 
Szeréna haláláról. Az alig 23 éves fiatal asz- 
szonyt férje és két árvája siratja. Temetése 
holnap, május 1 én délelőtt 11 órakor lesz a 
Hármas-utca 3. sz. háztól.

x Finom úri fehérnemű és minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Róth M. utóda cégnél.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.

A legizlésesebb és a legolcsóbb 
arany-, ezüst ékszerek és órák 
= a bérmálásra = 
Szilágyi (}éza és Jársa 
órás és ékszerésznél kaphatók. 
Rákóczi-ut. TELEFON 630.

x Szőlősgazdák figyelmébe Ajánlom hasí­
tott tölgy szőlőkaróimat 2 méter magas­
ságig előnyös árban, Nagyvárad, állomási 
tüzifaraktáromon. BRÓDI SAMU fakeres­
kedő. Raktári telefonszám 821. Irodai 
telelőn 295.

x Egy 4 szobás modern lakás mellék­
helyiségekkel november, esetleg már augusztus 
1-re kiadó Schlauch-tér 2. sz.

* Borsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ARUHA 
ZABA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók.

x A Lloyd kávéház modernül berende­
zett helyiségében Április hó 27, 28, 29 és 30 án 
a következő igen erdekes mozgóféoykép újdon­
ságok 1-sznek bemutatva: 1. Hajsza automobi­
lon. 2. Sumatra. 3. Kirándulás a Niagarához. 4. 
Arab művészek. 5. Mafla ur kalapja. 6. Vidéki 
nagybácsi. 7. Ábrándos leány. 8. Az őrült cse­
lekedete. Belépti díj nincs. Kezdete este 9 óra- 
kor Kitűnő italokról és ételekről gondoskodva
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van. A D. é. közönség szives pártfogását kéri 
Battstein Árpád, kávéház tulajdonos.

x Olvassa el kérem? haérdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényt! égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm 
,^ő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással.

Jelzálog kölcsönt, házakra, föl­
dekre, telkekre, építkezésekre I. II. 
helyre az érték 70—85 
4, 4 '2 százalék

III. 
százalékig 3 12, 

, alapon. Személy­
hitelt, gazdálkodóknak, kereskedőknek 
iparosoknak, hivatalnokoknak, havi tör­
lesztésre is ß—7 százalék kamatra.
Magánpénzt, rendes foglalkozású hitel­
képeseknek egynap alatt folyósittatok disc- 
réten. Megkeresések
»BIZALOM* jeligére Nagyvárad főposta 
czimzendő.

százalék kamatra.

Jenny Jenö órás és ékszerész 
a bérmálási alkalomra ajánlja a helybeli és 
vidéki n. é. közönségnek dús választékban 
levő óra és ékszer készletét, amelyet a volt I betörés miatt |

legjutányosabb árban
óhajt kiárusítani. Órákat egy évi jótállás mel­
lett javító«. Kérve a n, é. közönség szives 
pártfogását továbbra is, tisztelettel Jenny 
Jenö, órás és ékszerész Szt. János u. 39 sz.

Telefon szám 285
^Sy fiút tanulónak felveszek.

A Rokszin-ügy.
A közel három éve folyó Rokszin-ügy 

tegnapi napon nevezetes stádiumba jutott. Ti­
zenkilenc napig tartó fáradtságos tárgyalás 
után most már teljesen ítéletre készen áll a 
legbonyolultabb és óriási anyaghalmazzal bíró 
bűnügy. Tegnap még az ügyész replikája és 
védők duplikái voltak hátra, továbbá a vád­
lottak esetleges előterjesztései. Rendkívül érde­
kes volt dr Rokszin Györgynek az előterjesz­
tése, melyben a súlyos vádakkal terhelt ügy­
véd bátran és csodálatraméltó férfiassággal, 
szinte növekedő energiával védte magát. Bé­
kédé, mely valóságos szónoki mü, közel egy 
éra hosszáig tartott és igen szimpatikus be­
nyomást tett. Ezután az elnök kijelentette, 
bogy ítélethirdetés május 6 án reggel 8 óra­
bor lesz.

A tegnapi napról tudósításunk a kö­
vetkező:

Dr Szolnok Jenő replikája volt soron. Dr 
Ödön beszédére nézve előadja, bogy a 

t váltó hamisításnak egy bűncselekményé 
ó olvasztása nem lehetséges. A gyakorlat 

f ™8yon ,n8adozó e tekintetben. Határozottan 
aZ°n állítását, hogy a hamisított 

tend"!' Je?/zökönyvek közokiratoknak tekin- 
Fnifl ’ Részletesen foglalkozik ezután dr 
tani/ ! beszédével. Teljes egészében fenn- 
C,J ,a vadbeszédében mondottakat. Ugyan- 
vis?] *enntartía állításait a védelem többi kép­
viselőivel szemben is.
inuJ\Védök duPlikái »tán az elnök kérdést 
hmi v.ddloitakh<«, hogy van-e még va- 

előterjesztem valójuk. Porumb Kornél 

a

elsőrendű vádlott kéri a törvényszéket, ho^y 
vegye figyelembe a védője álti' elmondottakat 
és enyhe büntetéssel sújtsa.

Dr Rokszin György másodrendű vádlott 
nagyszabású beszédet mond. Előadja, hogy ő 
soha nem adóit tanácsot Porumbnak a hamisí­
tásra. 0 fiatal ügyvéd vo't, az életnek úgyszól­
ván küszöbén állott, tehát fel sem lehet tenni, 
hogy egész jövőjét oly könnyelműen kockára 
tette volna. Dr nem is vo’t arra szükség, hogy 
Porumb ilyen tanácsokat kapjon. z ilyen dol­
gokban egészen odahaza volt ő. A Porumb- 
család tagjai nem mondják meg az igazat. A 
cél az, hogy őt bemártsák és tönkretegyék. 
Nem igaz az, mintha a Porumb-család tagjai 
csak augusztus 1 ig vál'altak volna obligót. A 
c-alád nagyon jól tudott az augusztus elsejei 
dátum kivételéről, minek folytán nincs hamisí­
tás. A kezesek beleegyezésével vette ki Po­
rumb a dátumot, tisztán azért, hogy megspó­
rolják a pénzt, amely az újabb váltókért kellett 
volna. Hogy aztán a Porumb-család teljesen 
kibújjék a váltó obligó alól, rávette Porumb 
Kornélt, akinek már úgy sem volt semmi vesz­
teni valója, hogy vállalja magára a váltó­
hamisítást. — De hogy kevés büntetést 
kapjon, rávették arra is, hogy vallja azt, hogy 
az egészet Rokszin tanácsára tette. Hogv ez 
így van és nem másként, azt dr Hajdú Béla 
és Rokszin Miklós bizonyították. A váltólopást 
csak a Porumb család valamelyik tagja vagy 
annak felbérel je követhette el. A Porumb- 
c-alád érdekében állott a váltó eltüntetése, 
még pedig azért, hogy ezzel is valószínűsít­
sék a hamisítást. A felbujtást nem követte 
el. Az ezt bizonyítani látszó kérdőpontos levél 
az ő árta lanságának éppen egyik fényes bi­
zonyítéka. Ez ....
család csillaga, _____ ________
csét alatt őrzött és amellyel a család 24000 
koronát akart keresni. Ezzel revolverezett 
mindig a család, de ő igazának tudatában fér­
fias bátorsággal ellentállott.

Az egész ellene indított hajszának az az 
egyedüli oka, hogy ő id. Porumb Nesztornak 
nem irt alá egy 20000 koronás váltót. Innen 
indul ki minden és ő valóban bűnösnek érzi 
magát abban, hogy nem irta alá azt a váltót. 
Akkor most nem ülne itt a bíróság előV, nem 
hurcoltatok volna igy meg a becsülete és 
nem szenvedne annyi anyagi veszteséget, a 
melynek egy évi kamata is több 20000 ko. 
rónánál.

De legnagyobb bizonyíték ő mellette tiszta 
lelkiismerete, melynek köszönheti, hogy annyi 
küzdelem után még most is képes” harcolni 
igazai mellett. Ez ad neki erőt, hogy e csúf 
hajszában még most is oly férfias bátorsággal 
küzd, mint a legelső napon. Kéri, hogy adják 
vissza családjának és a társadalomnak, mely­
nek becsületes tagjául érzi magát.

A töbai vádlottak nem éltek az előter­
jesztés jogával, kivéve id. Porumb Nesztort, 
aki sírva panaszolta el családja szerencsét­
lenségét.

Ezzel a hires Rokszin-ügy főtárgyalás be­
fejeződött. ítélet május 6-án reggel 8 óra­
kor lesz.

az a levél, amelyet a Porumb- 
dr Porumb Nesztor hét pe- 

I a család 24000 
. ----- 1 revolverezett

SZÍNHÁZ
Heti műsor.

Szombat: Cédra. Fiam a huszár.

A május havi műsor.
Alig negyed óráig tartó, rövid ülése volt 

tegnap Nagyvárad város szinügyi biz ttságá- 
nak. Nem is tárgyaltak mást, mint az igazgató 
által május hó apra összeállított műsort.

A kitűzött darabok között ezúttal két új­
donság van, ami mutatja a sziniszezon végé­
nek közeledését. Az igazgató különben kije­
lentette, hogy vendégszereplésekkel akarja vál­
tozatosabbá tenni a május havi műsort így 
tervbe vette Gáli Gyula, Diösi Nusi, Batizfalvi 

E!za vendégfeliépteit s kilátásban van, hogy 
Lehár Ferenc zeneszerző is ellátogat májusban 
ismét hozzánk.

Az ülésen dr Hoványi Géza elnökölt s 
M-zey Mihály, Miskolczy Baroa, dr Pácz Sán­
dor, Harmathy Kíroly, dr Adorján Emil, Er­
délyt Miklós színigazgató, Grácter Lajos tűz­
oltó parancsnok és Juricskay Barna tb. tanács­
nok, jegyző voltak jelen.

Elnök bemutatta a május hóra összeállí­
tott következő műsort: Koncert (uj), Luxem­
burg grófja, Tiszturak a zárdában (uj betanu­
lással), Szép Heléna (uj betanulással), Trobadour 
opera, Bilincsek (uj színmű), Szép Galathea, 
bienes legény, szenes leány, Nyílt titok, Gyi- 
mesí vadvirág, Traviata ~
Fiam a huszár, Becsület 
Ezen kivül a Falu rosszát 
hozzák színre.

A műsort a szinügyi

Szép Galathea, 

opera, Cedra és 
(Suderrnan repriz.) 
ifjúsági előadásban 

bizottság elfogadta.

Fiam a huszár. Cédra. Ma este meg­
ismétlik Marton Manó kollégánk nagysikerű, 
rendkívüli tetszést és elismerést keltő szatírá­
ját: »Fiam, a huszár«-t. A premier nagy sikere 
a további előadások sikerét is biztosítja. Ezt 
követi Franek Gábor székesegyházi karnagy 
hatalmas op°rája: »Cédra«, amelyet maga a 
szerző fog dirigálni,

Nagyváradi
Kozmetikai

Gyógyintézet 
Fogorvosi és gyógyfogtechnikai 
== ambulatorm = 
RÁKÓCZY-UT 5. SZ. = Telefon 752.

Orvostudományi alapon való kezelése 
az ember külsejeivel. Arc és szépség 
ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplős, 
máj foltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen |
szépséghibák elmulasztása. Az elcsúfító 
arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás 
kezelése. Villanyos vibrátíós arc és fej- 
massage, villamos kékfény. Röntgen- 
es paraffin kezelések. Az intézet a leg­

modernebb gépekkel van felszerelve.

Fájós fogak gyógyítása,
fajdalomnélkűli foghúzások, porcellán-, 
arany- stb. plombák, csapos fogak,'arany 
fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

Rendelés 9—5-ig.
Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan 
kozmetikus gyógyszerek az intézetben be­
szerezhetők. Discrét postai szállítás utján is.

Dr. Halász Andor.

EGYESÜLETEK. ’
Jóváhagyott alapszabályok. A nagy­

váradi Réti Nepkör címét Réti Társaskörre 
változtatta s alapszabályait módosította. » bel­
ügyminiszter a kör módosított alapszabályait 
jóváhagyta.
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IRODALOM.

A bérmálás előmunkálatai.
Irta: Mellau István főreáliskolai hittanár. K s nyol- 
cadrét. 61. oldal. A szerző sajátja. Nagyvárad, 

Szent László-nyomda. Ara 1 korona.

A prudencia pasztorális szempontjából ki­
válóan becses munka, értékes füzetke az, amely­
ről itt Írunk. A megerősítés szentségére szol­
gáló előkészítés vesződséges munkáját kívánja 
megkönnyíteni, főként a lelkészkedő papság 
szempontjából. Elvégre népszerű akpon, he- 
lyenkint katekizáló hangon tárgyalja a rövid, 
tartalmas bevezető sorok után a bérmálási elő­
készületet öt részre osztva, amelyek: f. Ki bér 
málkozbatik ? II. Ki lehet bérmaszü'ő? III. Mi­
lyen külső intézkedések szükségesek bérmálás­
kor ? IV. Bérmálásra mit miképen tanítsunk ? 
V. Melyek a bérmálás hatásai ?

Amiket a kis könyv elmond, nem kíván­
nak az újság ny< matékáva) fellépni. Hiszen is­
mert elemi dolgok. A nehézség azonban éppen 
ezeknek az elemi intézkedéseknek foganatosít 
tatásában van. Noss, tz a kis munka nem akar 
mást, mint ezeket az ismereteket kommentálni 
és a bérmálás liturgiája körül annak a lelkész- I 
kedő papságot illető részében segédkezet nyuj- I 
tani. Távol minden tudákosságtól, kompilációk- j 
tói, nagyképűségtől. Ezt kell figyelembe venni, í 
aki a munkát élvezettel, ami fő — tanulsággal, I 
gyakorlati haszonnal kívánja forgatni.

A könyv stillusa keresetlenül egyszerű. 
Főcélja, hogy nagyon villágos, könnyen érthető 
legyen. E célt el is éri minden sorában.

A technikai kiállítást a nagyváradi Szent 
László nyomda végezte. Gondosan, izlé 
sesen, csinosan. — Tiszta nyomás, jó öreg 
betűk.

A Szigligeti társaság' ülése. A Szig- 
ligeti-társasag választmányának t. tagjait van 
szerencsém május 1-én délelőtt 11 órakor a 
Gazdasági és Iparbank helyiségében tartandó 
ülésre meghívni. Az ülés tárgyai: 1. Folyó 
ügyek. 2. Az évi közgyűlés előkészítése. Teljes 
tisztelettel Rádl Ödön, elnök.

Igazságszolgáltatás.
Véres bcssxu. Id. Magyari Sándor, ifj. 

Msg) ri Sándor és Fiegl Ferenc báró Liptay 
Fogy < s tamásdai uradalmában voltak alkal- 
mzzva, mint vadőrök. Fiegl Fért ne azonban 
folyton áskálódott az uradalomban id. Magyari ( 
Sándor ellen és ennek folytán a lehető legel- ] 
fenségesebb viszony fejlődött ki közöttük. A i 
Gyűlöletben osztozott atyjával fia, ifj. Magyari 
Sándor is, aki a n ült év dec 4 én, egy alkalom­
mal annyira felbőszült, hogy Fiegl Feren­
cet lelőtte. — Az ügyészség ezért szándé­
kos emberölés büntette miatt emelt el­
lene vádat. A kir. törvényszék, mint esküdt- 
biróság tegnap foglalkozott az ügygyei. Vád- i 
lőtt beismerte tettét, de erős felindulásával | 
mentette magát. A tegnap kihallgatott 15 tanú | 
szintén nem vallott terhelőén. Ma lesznek a 
peroeszédek. ítélet még ma fesz. Elnök -

Millye Gyula, ügyész Baróthy Pál, védő dr 
Markus László'

TÁVIRATOD.
Letartóztatott földbirtokos.

Pozsony, április 29. Ma itt letartóz­
tattak egy Selaffy Gyula nevű birtokost, 
aki Kock Emil nevű századost 300,000 
korona erejéig becsapta.

REGÉNYCSARNOK.

It ó zs i k a.
Irta : White-Mellville G. J

— Angolból. —
(Folytatás.) 34

— Kegyed egész Franciaországot az orrá 
nál vezetnél Azt csinálhatja most velem is, 
amit akar.

— Bál Ön badarságot beszél, Arnold gróf. 
A t képzeli ön talán, hogy jó arcáért rántot­
tam ki a fülénél fogva abból a fergetegből ?

— És jó jellememért, combináiva: igen, 
hizelgek magamnak ezzel, kisasszony. Bocsána­
tot kérek, Leonie.

Hangjának gyöngéd olvadékonysága, mely- 
lyel a nőnek a nevét kiejté, kellemesen hang­
zott ennek a tűiében. A leány tudhatta volna, 
ha meggondolja, hogy mennyire lehetetlen 
Montarbasnak egy nőhöz beszélni anélkül, hogy 
vele megértesse, miszerint érzelmeit felkelté 
iránta.

— Ön tréfál! — kiáltá a nő lágyabb ki­
fejezéssel világos szürke szemeiben — és éti 
komolyan beszélek, és mindig komoly vagyok 
mert dicsvágyó vagyok. ön nem dics­
vágyó ?

Nagyon kedves nézése volt ennek az 
aritokiatának, gondolá Leonie, midőn Montarbas 
fejét felemelte és szeme feldt rült.

— Dicsvágyó! — ismédé. Igen, ha a dics­
vágy azt jelenti, hogy hatalom után vágyódom. 
Nem a gazdagság után: én annyit elköhöttem, 
hogy fel se venném ha nem volna egy gara­
som se. Nem is a fény után: a királyt nem az 
teszi királlyá, hogy a piros biborvánkoson 
előtte viszik a koronát. Nem is a hírnév után, 
melyet az átvisz egy nemzedékre, amelyet nem 
fogok ösmerni, de hogy szeretem a hatalmat 
önmagáér, mely képessé tesz kielégíteni a 
büszkeséget s könnyen rendelkezik egy férfi 
életével vagy egy nő becsületével, a felelős­
ségre nem vonható akarat szeszélye szerint.

— On őszinte, uram, — szólt a nő a cso­
dálat egy tekintetével a csinos, kigyult arcra. 
— Es a nőnek, ki önt e hatalomra seg t’né, 
mit adna ön cserébe viszonzásul ?

— Mit szokás mindenkor adni egy nőnek 
a feláldozért? — szólt nevetve. — Álhatatlan­
ságot, gondolom és háládatlanságot.

— Ha én fennék az a nő, önnek soha 
nem nyílna alkalma erre, — feleié Leonie._
On kezem által halna meg, mielőtt csalfa le­
hetne hozzám! Aztán saját hevessége felett 
mosolyogva, szelidebben hozzá tévé: — Nem 
fog erre kerülni a dolog ön és én közöttem 
Figyeljen, én az ön jó szelleme vagyok. En 
megmutatom önnek az utat az oly diadalhoz 
aminőt ön soha nem képzelt még álmában 
?em. Es ha ön majd a nép bálványa, Francia­
ország felszabadítója fesz, mondja nekem egy­
szerűen >Köszönöm Leonie«, és ez elég juta­
lom leend nekem.

Lelkesedése a grófot is elragadta. Ajkához 
emelte a nő kezét s csodálkozott, hogy az oly 
kemény és erős, nagy kék erekkel, mint egy 
férfié.

Leonie elhúzta azt hirtelen, durván. — 
Ez haszontalanság, — mondá, —• és minekünk 
nem kell gyermekmódra játszanunk most. Fi­
gyeljen Montarbas, mig megmagyarázom önnek 
a mi tervünket.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG
Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, április 29

— Délután i órakor. —
Bnza május 1909. 50 kilogrammonként 14.35 
Búza októberre — — —13.91
Búza ápr. — — — — 11.80
Bozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —,—
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri rnáj. 1909. — — — 7.86
Tengeri jul. — — _ _ 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsda.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 634.—
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — — 482. j
Rimamurányi — — — 572.—
Osztrák-m. államvasuti részv. 697.50
Közúti vasút — — —. - -■ - 552.—
Városi villamos vasút — •——•t 269.—

Sáska járás a megyében. Az elmu!t 
évi sáska pusztítás arra indította a földmive- 
lésügyi minisztert, hogy az idén már most 
megkezdjék az óvintézkedések foganatosítását. 
A miniszter tegnap ebben az ügyben rende­
letét adott ki az alispánnak. A rendeletben 
meghagyja a miniszter, hogy az előző években 
megfertőzött községek területén minden erővel 
hasson oda, hogy a talaj desinficiálva legyen. 
Ezen kívül elrendeli azt is a miniszter, hogy a 
szikes talaj községek határait vegyék meg­
figyelés alá.

Ür O O SKIC S S Yü

Sirolin
Az orvosi kar által ajánlva.

Giimőkór (tüdőbajok), légzőszervi bán­
ta! mák, szamárköhögés, influenzánál

„ Roche''
kapható minden gyógyszer­

tárban.
Ara üvegenként 4 korona.

1. A ki hosszu időn keresztül köhögés 
bantalmaiban szenved.

2. Mindazok, kik gége hu rútban szenved­
nek, Sirolin „Roche“ által rövid időn 
belül meggyógyulnak.

8. Asztmában szenvedők már rövid hasz­

Ki használjon Sirolint?
nálat után lényeges kőnnyobbüléit 
éreznek.

4. Skrofulás, mirigyduzzadásos, szem- és 
orrhurutos gyermekeknek rendkívül 
fontos szer a Sirolin.
A táplálkozást nagyban elősegíti.

Csak eredeti csomagolású SIROLIN „Roehe“-t kérjünk és pótszereket határozot­
tan utasítsunk vissza.

F. HOFFMANN-LA ROCHE & Co.,
Basel (Svájcz). -------Grenzach (Németország).
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Egyszeri használat meggyőz min- 
penkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztitó erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy 

szappan 
mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan 

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT. 

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.
Elsőrendű magyar gyártmány

Készíti a

Magyar Zsirmű vek r. t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabb beretva- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSó és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.

11 Óvakodjunk a molyoktól 11
Közhasznú intézmény !

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses figyelmét felhívni e célra berende­
zett, moiykái- ellen védő, biztositő, 
és raktározó intézetemre. Elfogadok 
nyári gondozásra felelősség mellett bár­
mily értékes ruhákat, szőrmeárukat. Férfi 
és női városi bundák, utibundák, szőnye­
gek, függönyök, gallérok, karmantyúkat 
stb., saját műhelyemben kijavítva, tisztán 
hiba nélkül szolgáltatom vissza. Kívánatra 
azoké't házhoz küldök, az üzlet tűz és 
betörés ellen birtositva van. Becses párt­
fogását kérve maradtam kiváló t’sztelettel 

Dózsa János szűcsmester Nagyvárad
Sas passage

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véháza, Kert utca, ipartestiilefi ház.

Van szerencsém, úgy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy 
a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör és sajállermésü boraimat 

mérsékelt árakon bocsátom vendégeim ré­
szére.

Naponta friss és Ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

ügy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
es éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

üj üzlet! Uj üzlet! j
ViUamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz
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diathesis es.de ihae,
Kapható Wurst József fűszer­
csemege és ásványvíz keresked«- 
ben N-.Várad, Rákóczi-ut 7.
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Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Elsőrangú
életbiztosító társaság

Nagyvárad és vidéke részére 

főügynököt 
keres. Szives ajánlatok kéret­
nek »Biztosítás« jelige alatt

«ís‘i és Najfy
hirdetési irodához Budapest, Erzsébet-körut 5.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

es.de

